

28日启动实施了“吹哨报到”改革。

“以前，大家常说‘上面千条线，基层一根针’，‘吹哨报到’就是要让‘一根针撬动千根线’。”昆明市五华区组织部相关负责人说，街道和社区更容易发现基层治理方面的问题，给予他们向上级部门“吹哨”的权利，其解决问题的能力自然会增强。接到“哨子”以后，上级部门特别是区级职能部门要根据实际情况积极响应，并和街道一起及时解决问题。解决问题的态度和结果，将作为该单位年终考核的一项重要内容。

为让“吹哨报到”切实发挥作用，五华区不断完善体制机制，按照“1+3+N”工作模式，在各个街道建立了由街道统筹、行政执法部门共同组成的街道实体化综合治理中心。“1”即由街道办事处主任、辖区派出所所长等单位主要负责人组成的街道综合执法队；“3”即由街道城管中队、市场监督管理所、街道派出所分别派出3名专职人员常驻街道处理相关问题；“N”即从应急管理、环保、水务、人社、卫生、文化等部门抽调固定人员，及时就街道“吹哨”情况进行“报到”，一同解决问题。

在昆明市五华区龙翔街道党工委副书记龙发昆看来，原本脏乱差的西站立交桥就是体现“吹哨报到”改革成效的最好例子。如今的昆明市西站立交桥下已焕然一新，曾经的摊点、铺面不在了，叫卖声没了，道路标识清晰明了，道路通畅，车辆有序，马路中央占道的水果车不见了，酒吧街占道、拉客、噪声等现象没了，辖区居民把一面面锦旗送到了街道。

“这些都与街道回归相应职责职权，社区推进减负增效有关，以往是从上到下下达指令安排工作，现在则是街道到社区‘报到’。”原来的桥下环形空间由于人流量、车流量巨大，一直以来都是小摊小贩们聚集的地方。社区“哨声”吹响后，街道经过综合研判后“吹哨”，辖区内的公安、城管、消防、交警等10个职能部门纷纷“报到”。街道联合了多个部门，取缔了西站立交桥违规市场，将市场内的86个临时摊点全部清理拆除。“现在立交桥整体绿化大幅度提升，不少群众还选择在那里锻炼身体，原来的脏乱差变成网红打卡点。”龙发昆说。

### 拓展服务 画好党群共治“同心圆”

随着城市快速发展，基层治理面临新挑战，各类事务逐步增多，群众对各项服务工作的要求也越来越高。为了创造更加美好的城市生活，近年来，云南通过积极抓好城市基层党建工作，让党建为城市基层治理装上“红色引擎”，织就党群“同心网”，画好党群共治“同心圆”，开创城市发展新局面。

昆明市西山区广福社区党支部书记丁川明告诉记者，近年来社区探索推行“融入式”党建模式，依托社区大学、志愿者培养基地等多种形式，协同创建“红色广福”“协同广福”“能人广福”“便民广福”“熟人广福”，将各项服务送至居民身边，让居民深感“社区就是家”。

居住在广福小区的李梦芸对此深有感触。身患类风湿行动不便

的她，正是在社区党组织的帮助下，成为社区志愿者活跃的一员。

“当时看到社区里文化学校的报名通知，我拄着拐杖来报名。”如今，70多岁的李梦芸不但是舞蹈队主力，平时还主动帮助其他瘫痪病人，为社区生活带来不少“正能量”。

“从周一到周五，社区每天都有舞蹈、书法、柔力球等免费课程，目前已有400多名学员，极大丰富了居民的业余生活。我们通过推选让‘能人’涌现出来，再根据各自特长，选出楼栋长、老师或志愿者，这也实现了从‘社区能人’到‘能人社区’的转变，形成‘一群带一片’的居民自我管理、自我服务和自我教育的自治氛围，增强了辖区居民对社区的归属感和认同感。”丁川明表示。

本刊记者 欧阳小抒